

4月：初三生关注三本书

不出国能“留学”

本报讯(记者徐凡)记者从北京教育考试院获悉,《北京市高级中等学校招生章程(2013)》、《北京市高级中等学校招生报考指南(2013)》和《北京市高级中等学校招生部分学校情况介绍(2013)》三本书将于4月底与中考生见面。

据了解,《招生章程》由北京教育考试院中招办统一编制,是考生参加中考、填报志愿学校(专业)的重要参考资料,其内容包括招生资格学校的招生计划、招生要求、与考生报

考有关的政策、规定和办法等。在填报中招志愿前,考生要认真阅读其中的内容,根据自身实际情况、中考中招政策、规定及学校招生计划、招生要求,选定志愿学校(专业)。

考试院中招办有关负责人提醒,考生要仔细阅读前言,了解报考条件、报考办法、考试日期(时间、科目)、加减分政策、录取办法和填报志愿的注意事项;特别是关于必须填报在第一志愿学校(专业)的规定和关于各类学校的

共性问题,如招生学校的语种要求、统一的收费标准、填报择校志愿要注意的问题、提前招生报名测试时间和统一招生中加试及面试时间、对身体的要求等。考生还要留意《招生章程》刊登的各类学校招生计划,重点阅读初步选定学校的详细内容,如招生地区、男女生人数、住宿走读人数、是否需要加试等;尤其不要忽略“特殊说明”栏里的内容,如专业的收费情况、普通高中招收特殊学生的情况、部分专

业上课地址等。

其他两本书考生也要仔细阅读。《部分学校介绍》中刊登了部分普高、中职校的学校介绍与招生特色,想报考这些学校的考生可以此为参考。《报考指南》除刊登中考中招的相关文件汇编外,还摘登一些区县中考中招工作要点。考生和家长能够从中得到区县工作日程安排。这些信息对考生报考有很大帮助。此外,《报考指南》还对中考中招中常出现的一些问题进行了详细解答。

首都师范大学附属中学

博识课在天坛上 讲解员由学生当

天坛公园里,树木开始吐露新芽,草地愈发娇嫩,土壤也变得松软,春日的气息一天比一天浓郁。日前,西天门内,首师大附中初二年级3个班的100多名学生已经列队整齐。

13时30分,学生穿过大片整齐的古松柏林,踏上360米长的丹陛桥。初二(6)班原本整齐的两路纵队忽然散开,大家纷纷聚集在一名学生身边。原来,这堂课的解说员是他们的同班同学。“我们现在所在的位置就是天坛。天坛位于故宫的东南面,比故宫大四倍,这里是明清两代皇帝冬至日时祭皇天上帝和正月上辛日行祈谷礼的地方……”第一个讲解的学生叫李嘉柠,他的外号叫“馒头”,负责介绍天坛的概况。“好!好!‘馒头’再多讲点儿!”讲解的声音刚落,几个男生不禁鼓起掌来为他叫好。

“这学期的博识课活动与以往不同,讲解员都由学生担当。今天的3名解说员主要讲解祈年殿、皇穹宇和丹陛桥等景点。在之前3至4天的准备时间里,他们翻阅了很多资料。讲解内容从天坛的标志建筑到一树一石,再到历史典故、民间传说都有涉及。”初二(6)班的班主任王梅说。

介绍完天坛的总体情况,学生来到中轴线北侧,天坛最早的建筑物——祈年殿前。“这么大一座建筑,最神气的地方在于只靠里面28根木柱支撑,没有铁钉、水泥这些材料,中间的四根龙柱寓意着春夏秋冬四季,中间一圈12根金柱寓意12个月……这栋建筑的内涵与天文地理紧密相连。”第二位讲解的学生阎弘焯有些羞涩,不慌不慢地介绍着。旁边的同学一边认真听着,一边对照着自己

的学案做笔记。第一次做讲解员的卢心怡也是第一次来天坛,在准备的过程中,她已经详细地了解了这里的每一处景观。“现在,同学们脚下踩着的就是丹陛桥,这是连接圜墙和祈谷坛唯一的通道……”说完,她带着同学向下一个目的地——皇穹宇走去,“皇穹宇前方的三块石头被称为三音石,你站在第几块石头上拍手就可以听见几次回音,它与回音壁、天心石合称天坛三大声学现象。”听到这儿,有同学不禁发问:“这是为什么?有什么科学道理?”这时,学生们身边围绕了很多“蹭听”的游客,有的还忙着招呼同伴:“快过来听听,介绍得挺详细。”

初二年级组长吴胜会说,这学期博识课围绕“建筑”系列展开活动。学生已经参观了古代建筑博物馆、国子监和颐和园等。起初,讲解资料由老师提供;慢慢的,从读稿、背稿到后来还能给同学讲故事,学生的思路不断扩展,表达能力也得

到提高。讲解时,学生听得津津有味,交流、互动也特别有意思。

沉浸在知识中的学生全然不觉时间过得飞快。15时30分,要下课了。学生整齐地排好队,登上了回程的大巴。然而,这次博识课并没有结束。回校后,学生还要完成作业。在整个专题结束后,学生还可以参加摄影比赛或是专题报告会,以更好地将所学知识融会贯通。

吴胜会说,教育不应仅局限于课本上的知识,学校要为学生提供更广阔的平台,让他们充分提升个人素养,变得更自信。从初一开始,每周半天的博识课已经开展了10个系列活动,包括“军事”、“自然”、“历史”和“民俗”等。

学校通过组织外出参观、交流探讨、听讲座等方式,让学生将课本知识与课外知识有机结合,走出校园,在生活中寻找学习乐趣,使之“博闻广见,卓有通识”。像这次参观涉及历史、地理、物理等学科知

识,学生出发前要收集资料、准备解说稿,并在参观、讲解时将其整合起来。这样的课堂能让每个学生带着问题走出去,带着收获走回来。

(本报记者徐凡文并摄)



讲解结束后,学生与在天坛参观的游客互动交流。

北京市第一零一中学“减负”课题开题

减负向课堂要效率

本报讯(记者邱乾课)在不降低整体教学水平的前提下,如何切实减轻学生的课业负担一直是北京101中学老师研究的问题。日前,学校“减负”课题开题,与会专家指出,减负将向课堂要效率。

“你每天早读需要交几份作业本或试卷”;“近一周内,你每天完成语文作业需要的时间是多少小时”;“节假日作业与平时相比,作业量是平时的1倍或1.5倍,还是2倍及2倍以上”;“课余时间,你上几个课外辅导班”……这份针对初一学生课业负担的调查问卷,涉及问题涵盖作业完成时间、课外辅导等各方面。而针对教师的调查问卷内容则涉及“布置

作业是否有会商制度”;“布置作业少了,是否会影响学生的成绩”等问题。

参与课题组的有关老师提出,“减负”的前提是学生有过多的课业负担,但“减负”并不等同于不留作业。学生“减负”,老师就要自觉“负重”。这对教师的备课提出了更高要求,对教师课堂教学提出了更高要求。教师备课要更有计划性和针对性。向课堂要效率、提高课堂质量,部分作业即可转变成课堂内容。

据了解,北京101中学为减轻学生课业负担,在同一班级不同学科教师之间形成“家庭作业会商制度”,进而完善学校在家庭作业方面的制度建设。



博瑞拓思教育

400-0088-046

中高考全封闭托管 签约保目标

2003年创办至今 提分率 98%

重点名师授课直击考点,高效备考把握出题方向

师资:四中,实验中学,人大附中三校老师合作创办

目标:针对毕业班学生,直击考点,迅速提高成绩

效果:针对不同学生,量身制定教学计划,签约目标学校

承诺:先试听,后收费,不达标拒收后期费用

特色辅导:300分以下的学生100%区重点高中/本科录取率

中高考全封闭校区:85819828/85821997